

# 奥运佳绩彰显新时代中国力量

新华社北京8月23日电 国运兴则体育兴、国家强则体育强。

自1984年洛杉矶奥运会以来，中国体育代表团已在夏季奥运会上夺得303枚金牌。从第一金到第100金，我们用了20年，而从第100金到第300金，我们同样只用了20年。陡然的提速，对应着中国发展的加速度，也凸显出中国发展带来的助推力。

在巴黎奥运会上，中国体育代表团勇夺40金27银24铜共91枚奖牌，取得我国夏季奥运会境外参赛历史最好成绩，金牌数与美国队并列第一。同时还在一批项目上取得历史性突破，充分展示了中国作为世界体育大国、奥运强国的实力，折射出新时代建设体育强国、健康中国的成就。

## 中国力量托举历史性奥运佳绩

8月11日，巴黎奥运会闭幕当天，当李雯雯抱起自己的教练吴美锦，一路小跑到举重女子81公斤以上级赛场中央接受全场欢呼，中国体育代表团拿到本届奥运会的第40枚金牌，刷新了我国在境外参加夏季奥运会的历史最好成绩。

自1984年许海峰射落第一枚奥运金牌，至巴黎奥运会前，中国体育代表团在夏季奥运会上共获得263枚金牌，历史最好成绩是2008年北京奥运会的48金22银30铜共100枚奖牌。四年后的伦敦奥运会上，中国体育代表团创造了境外参赛历史最好成绩，夺得39金31银22铜共92枚奖牌。

成如容易却艰辛。巴黎奥运会小项设置由上届的339项减至329

项，一些小项的调整和规则变化，令中国队的夺金点与东京奥运会相比，减少至少5个。而在泳池内外，某些别有用心西方媒体持续造谣抹黑、过于频繁的兴奋剂检查则让游泳运动员们身心疲惫。在这样的不利背景下，中国体育代表团依然取得境外参赛最佳战绩。

六大传统优势项目夯基本盘。跳水、乒乓球、射击、举重、体操和羽毛球共夺得27金，其中跳水包揽8金、乒乓球包揽5金，射击队也打出了5金2银3铜的历史最佳战绩。

多个项目实现历史性突破。泳池中，19岁的潘展乐以46秒40大幅提高自己保持的男子100米自由泳世界纪录并夺冠。4天后，他在20岁生日当天又与队友一起拿下男子

4×100米混合泳接力冠军，打破欧美运动员长达40年的金牌垄断。而郑钦文作为首位夺得奥运网球单打金牌的亚洲球员，她在罗兰·加洛斯的六场比赛，就像一部直播的连续剧吸引全球目光，正如外媒报道所言，这就是中国“最好的软实力”。

《凤鸣凌霄》展现汉唐盛世、《莲》演绎中国国画美学，艺术体操队和花样游泳队“中国风”劲吹奥运赛场。花样游泳、艺术体操和自由式小轮车三个分项都是首次夺金。巴黎奥运会40枚金牌来自14个分项，仅次于北京奥运会的17个，首次获得奥运金牌的小项则有14个。其中女子拳击队6人出战5人打进决赛，最终带回3金2银，贡献度拉满。

## 奥运佳绩展现中国特色体育发展之路

奥运佳绩来之不易，这是我国体育事业发展进步的集中体现。

中国体育代表团闪耀巴黎的背后，是中国综合国力的提升和社会文明的进步。如果说竞技体育是宝塔的塔尖，群众体育就是庞大坚实的基座，体育产业则为挺拔的塔身添砖加瓦。体育“三驾马车”协调发展，构建了“三位一体”的发展新格局。

2014年，中国首次将全民健身上升为国家战略，中国人的健身热情空前高涨。全国经常参加体育锻炼者超5亿，体育越来越成为满足中国人民对美好生活向往的重要内容，也形成支撑竞技体育人才成长

的良好环境和广泛基础。

2022年，全国体育产业总规模（总产出）为33008亿元，增加值为13092亿元。进入新时代以来，体育产业已经成为国民经济新力量，迎年来年均超10%的高速增长，总规模增速、产业增加值增速均远高于同期国内生产总值增速。

随着全民健身事业蓬勃发展和竞技体育实力稳步提升，体育不仅成为释放消费潜力、推动创新创业和促进就业的新力量，同时也进一步促进了全民健身事业开展、推动了竞技体育发展。

巴黎奥运会在奥运历史上首次举办大众马拉松赛事。群众体育、

竞技体育、体育产业三大领域均衡发展，是体育强国的显著特征和必然要求，而马拉松是展现“三位一体”的绝佳载体。新时代以来，中国马拉松热潮持续高涨，从2012年的33场到2023年举办699场、总参赛人次超600万。正是有了如此庞大的跑步人口基数，有一签难求的报名盛况，才有了100多名中国业余跑者站上奥运赛道。

坚持群众体育、竞技体育、体育产业“三翼齐飞”，坚持新型举国体制，坚持开门、放手、全社会办体育……中国正走出一条具有中国特色的体育发展之路。

## 奥运赛场闪耀中国式现代化成就

奥运佳绩鼓舞人心，这是中国式现代化建设成就的一个缩影。现代化归根结底是人的现代化，现代化最重要的指标还是人民健康。“90后”银行程序员黄雪梅是奥运大众马拉松赛事中第一个冲线的女性选手，她说，作为业余选手，这个成绩与生活区周边越来越好的体育锻炼环境密不可分。

无论是在奥运赛场奋勇拼搏、争金夺银，还是像黄雪梅这样强身健体、超越自我，都离不开先进科技支撑和坚实物质保障。如今，科技

助力竞技体育腾飞已经不是新鲜事，普通百姓也开始享受科技助力的“溢出”效应。这不仅在于追随专业选手的装备、设施，还有专业的科学指导、运动康复。

像黄雪梅一样将体育融入生活的中国人越来越多。人们意识到，健康是1，而体育能让这笔“1”写得更刚劲有力。

巴黎奥运会吸引全球过半人口关注，很多人对转播中的多镜头回放系统“子弹时间”非常感兴趣。事实上，这项全新转播技术就来自中

国。同样来自中国的“黑科技”还有乒乓球国际公共信号制作中的“AI产品”。“我甚至能知道樊振东的球速。”乒乓球爱好者周强说，“这下既能看热闹，也能看门道了。”在巴黎，类似的“中国智造”还有很多。

体育正以前所未有的姿态，催生出与文化、旅游、康养、培训等相融合的新模式，“体育+”“+体育”使体育产业与相关产业相互交叉、渗透，衍生出越来越多的新业态，为中国经济高质量发展、为中国式现代化建设增添新动能。

## 内地奥运健儿 访港代表团名单公布

新华社香港

8月23日电 香港特区政府23日公布巴黎奥运会内地奥运健儿访港代表团名单，在获得金牌的运动员中，除了正在备战美网的郑钦文，其他全部在列。

中国体育代表团在巴黎奥运会上赢得40块金牌，获得金牌的运动员60

人。其中网球女单冠军郑钦文已飞往纽约，备战26日开始的美国网球公开赛。名单显示，访港代表团包括运动员65人，除了59位金牌获得者外，还有拿下1银5铜的游泳名将张雨霏、夺得亚军的中国女子曲棍球队成员欧紫霞和李红，女子霹雳舞铜牌获得者刘清漪，滑板女子街式第四名崔宸曦和女子自由式小轮车公园赛第七名孙佳琪。

特区政府还透露，访问团由国家体育总局局长高志丹任团长，国家体育总局副局长周进强任副团长。代表团抵港后将展开为期三日的访问活动，包括出席由特区政府举行的欢迎会和晚宴，访问香港体育学院并与香港运动员交流等。

代表团访港期间最令人瞩目的项目是三场公开活动，包括30日晚上于伊利沙伯体育馆举行的“奥运健儿大汇演”，31日上午分别于伊利沙伯体育馆和维多利亚公园游泳池举行的两场“内地奥运健儿风采”运动项目示范，展示的运动项目包括羽毛球、体操、乒乓球、跳水和游泳等。代表团将于31日下午离开香港到澳门访问。

## 日本羽球混双名将正式拆对

新华社日本横滨8月23日电 日本羽毛球公开赛四分之一决赛23日在此间举行，主场作战的日本混双组合渡边勇大/东野有纱遭淘汰，正式宣布结束长达13年的搭档生涯。

当日，现世界排名第五的渡边勇大/东野有纱以9:21、17:21负于中国台北组合杨博轩/胡绫芳，止步八强，两人搭档生涯的“最后一舞”也就此落幕。日媒《日刊体育》称赞两人“用自身实力大大提升了该项目在日本的知名度”。

渡边勇大与东野有纱自中学时代开始搭档，曾三次获得全英公开赛冠军，并连夺东京、巴黎两届奥运会混双项目铜牌，曾排名世界第一，多年来一直是国羽劲敌。东京奥运会结束后，两人达成一致，决定在巴黎奥运会后拆对。本月早些时候，两人又宣布将正式拆对时间定为日本公开赛后。渡边勇大将与18岁小将田口真彩组成新的混双搭档，东野有纱则将与樱本绚子一起征战女双赛场。

## 体坛简讯

◆昨天有消息称：篮球名将周琦将加盟北京首钢，广东队将在这笔交易中得到现金。上赛季，周琦通过与赵睿互换东家来到广东宏远。常规赛为广东出战了28场比赛，场均贡献17.7分11.7篮板和1.5次助攻，投篮命中率为63.1%。季后赛因伤只出战了6场比赛，场均贡献16.2分12.0篮板和1.5次封盖。

◆23日，世界斯诺克西安大奖赛进行四分之一决赛，中国“独苗”徐思1:5不敌威尔逊，无缘四强。

◆昨天，北京国安与主帅苏亚雷斯解除合同。从2017赛季开始，北京国安已经更换了9名主教练，只有施密特执教满两年，其他教练几乎没有合格的。足协杯被上海申花淘汰后，北京国安管理层决定换帅。

◆2024-2025赛季德甲联赛23日迎来揭幕战，卫冕冠军勒沃库森在客场凭借维尔茨下半场补时阶段的进球，以3:2“绝杀”门兴格拉德巴赫，迎来新赛季“开门红”。



张雨霏



李雯雯